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Helyszám

F Ő V Á R O S
Székesfővárosunk közüzemeinek 

tőkeszükséglete.
A székesfővárosi üzemek megvizsgálására ki­

küldött bizottság jelentéséből kitűnik, hogy a szé­
kesfőváros nag| közüzemeinek, a közlekedési üze­
meknek, az elektromos műnek, a gázmüveknek, 
a vizvezet(ii-| ¿^csatorna-üzemeknek a legköze­
lebbi évekienlííjly beruházásokat kell teljesíte­
niük, hoaff a IL^'asztóközönség igényeit kielégít­
hessék, ¿aidasagi rendeltetésüknek megfelelhesse­
nek és mimiazQkat a hiányokat pótolhassák, me­
lyeket /  háború kezdete óla beállott súlyos pénz­
ügyi helyzet beruházási nehézségei következtében 
az elmúlt 11 év a kiküszöbölni nem lehetett.

A székesfőváros közüzemeinek hiányai és ár­
szabásuk drágasága nem a közüzemek vezetőségen 
múlik. Az üzemvizsgáló-bizottság jelentéséből tud­
juk, hogy az említett üzemek technikai vezetése 
dolgában kifogás nem emelhető; a bajok oka ott 
van, hogy a közmüvek közvetlenül a háború előtt, 
vagy a háború alatt és ez után jutottak csak a 
főváros közönségének birtokába és ezért mind­
azokat a beruházásokat, melyek az elavult müvek 
üzemi gazdálkodásának javítására, az üzemek 
szerves összefüggésbe hozására, igy például a két 
közúti hálózat szerves egységbe olvasztására és uj 
közúti vonalak építésére szükségesek lettek volna, 
nem tudta teljesíteni, *Á székesfővárosi elektromos 
müvek dunajobbparti hálózatának egy része köz­
vetlenül a háború előtt és a háború folyamán lég­
vezeték alakjában épült. E hálózat az ideiglenesség 
jellegével bir, építési módja és állapota nem kifo­
gástalan és ma már a külföldön falusi berendezé­
sekkel szemben támasztott igényeknek sem felel 
meg. E bajokon eddig a tőkehiány miatt nem lehe­
tett segíteni. Csatornázási hálózatunk a mai napig 
sincs kiépítve és tudvalevőleg igen fogyatékos ál­
lapotban van. Közúti vasutaink kocsijai kényel­
metlenek, a gyakorlat igényeinek meg nem felel­
nek, Vízvezetéki hálózatunk is sürgős fejlesztésre

szorul; a jelenlegi gazdaságtalan üzem megszün­
tetésével át kell térni az elektromotoros üzemre.

Székesfővárosunknak és az országnak gazda­
sági életére rendkívül hátrányos, hogy közüze­
meink a lakosság fogyasztási kedvét inkább féke­
zik, mintsem hpgy azt serkentenék. A végered­
mény az, hogy közönségünk a közúti vasutakon 
kényelmetlenebbül és drágábban utazik, mint 
más nyugati város közönsége, hosszabb időt kény­
telen kenyérkereseti foglalkozása után járva a 
közlekedési eszközökön tölteni. A bőséges viz és 
csatornázás előnyében a lakosság számottevő 
része vagy nem részesül, vagy csak kényelmetlen­
ségekkel és nagy áldozatok árán juthat hozzá.

Közüzemeinkben mindenütt az a törekvés 
nyilvánul, hogy a fogyasztóik bekapcsolásakor 
szükségessé váló munkálatot részben az elosztó- 
vezetékek és csővezetéki hálózatok keretébe tar­
tozó munkák költségeit a fogyasztókkal fizettes­
sék meg. így pl. a duna-jobbparti kerületekben 
az a gyakorlat honosodott meg az utolsó években, 
hogy a székesfővárosi elektromos müvek a har­
madik építési övezet egyes házaihoz az elektro­
mos energiát nem utcai vezetékekkel és ezekhez 
csatlakozó leágazásokkal vezetik, hanem inagán- 
teJ kékén k ereszt ül-ka sül létesítenek ideiglenes jel­
legű légvezetéki hálózatokat. Jóllehet e hálózatok 
az elosztóhálózatok jellegével bírnak, ezek költ­
ségeit a fogyasztókkal fizettetik meg s a fentar- 
tásról is a fogyasztóknak kell gondoskodniuk 
azon a cimen, hogy magántelken haladnak ke­
resztül a vezetékek.

Közmüveink jelenlegi állapotát, valamint az 
ország gazdasági fejlődésének érdekében szüksé­
ges feladatokat szem előtt tartva az üzeni vizsgáló 
bizottság jelentéséből az következik, hogy székes- 
fővárosunknak az .említett közmüvek fejleszté­
sére a legközelebbi években kb. 100—150 millió 
aranykoronát kell majd befektetnie,

A munkiátlanságra és Iparunk pangására való 
tekintettel, de a gazdasági eredmény érdekében 
sem mindegy, hogy e beruházások a tényleges 
szükségletnek és keresletnek megfelelően néhány 
év alatt, vagy pedig az eddig követett pénzügyi 
politika folytatásaként 1 vagy 2 évtized alatt fog­
nak-e megtörténni. Ha a munkátlanságon enyhi-j

leni akarunk, az ilyen, a közüzemek és a közön»
sóg érdekében való sürgős beruházásokat tényleg 
minél rövidebb idő alatt kell végrehajtani. Az or­
szág gazdasági éleiének alakulására nem közöm» 
bős, hogy a lakosság egynyolcadát magában fog­
laló főváros beruházási szükségleten milyen idő 
alatt elégíti ki.

A székesfővárosnak a nagy közözemek sür­
gős életszükségletein felül még nagyszámú más 
fontos feladatot is meg kell oldania: az utak 
és utcák rendezése, a legsürgősebb városfejlesz» 
tési feladatok, kórház- és lakásépítés, a közélel­
mezés javítása és ezt a célt szolgáló közraktárak 
és vásárcsarnokok építése a legközelebbi 10— 15 
esztendő alatt ugyancsak több százmillió arany­
koronányi tőkét igényelnek. Minthogy az utóbbi 
beruházások magánvállalati alapra egyáltalán 
nem, vagy csak kivételes esetekben helyezhetők, a 
székesfővárosnak tisztában keli lennie azzal, 
hogy hitelképességét törlesztéses kölcsönök sze- 
rezhetésére, ez utóbb említett feladatok tőke» 
szükségletének fedezésére kell fentartania s 
kellő előrelátással arra kell törekednie, hogy 
közüzemeinek legalább egy része tőkeszükségle­
teit ne a város vagyonának megterhelése, tehát 
hitelének igénybevétele révén fedezze. Mindezt 
csak külföldi tőke segítségével lehet megvalósí­
tani, mely — mint a tapasztalás mutatja —. 
hosszúlejáratú törlesztéses kölcsönök nyújtására 
nem hajlandó, de közüzemi vállalatokba részes- 

, ként társulva .nagyvárosok közüzmeinek fej- 
1 lesztésére tőkét mindenütt rendelkezésre bocsát. 
Székesfővárosunk nagyüzemeinek égető problé­
máit is csak ez utón fogja megoldhatni.


